
1. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 약수가 1 개뿐인 수를 소수라고 한다.

㉡ 133 은 합성수이다.

㉢ 소수의 개수는 유한개이다.

㉣ 3 과 1123 은 서로소이다.

㉤ 십의 자리의 숫자가 p , 일의 자리의 숫자가 q 인 수가
소수이면 pq 도 소수이다.

보기

㉡

㉣

㉠ 약수가 1 과 자기 자신인 수를 소수라고 한다.
㉡ 133 의 약수는 1, 7, 19, 133 이므로 합성수이다.
㉢ 소수의 개수는 무한개이다.
㉣ 3 과 1123 의 최대공약수는 1 이므로 서로소이다.
㉤ p × q 의 약수가 1, p, q, p × q 이므로 소수가 아니다.

해설



2. 200 에 가장 가까운 14 의 배수를 구하여라.

196

14×14 = 196, 14×15 = 210이므로 200에가장가까운배수는
196 이다.

해설



3. 다섯 자리의 수 5 142 은 2 의 배수이면서 3 의 배수이다.

안에 알맞은 숫자를 모두 구하여라.

0
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2 의 배수이면서 3 의 배수인 수는 50142, 53142, 56142, 59142

이다.

해설



4. 자연수 a, b 에 대하여 22 × 5 × a = b2 을 만족하는 b의 최솟값을
구하여라.

10

22 × 5 × a = b2 을 만족하려면 22 × 5 × a 를 소인수분해했을 때
각 소인수의 지수가 짝수여야 한다. 따라서 만족하는 자연수 b
의 최솟값은 a = 5 일 때 2 × 5 = 10 이다.

해설



5. 태환이가 오늘 배운 소인수분해를 이용하여 33 × 10 × 52 의 약수의
개수를구하는과정을다음과같이수학공책에적었다. 밑줄 친 부분
중 틀린 부분을 말하여라.

문제) 33 × 10 × 52 의 약수의 개수 구하기
풀이)
㉠10 을 소인수분해하면 2 × 5 이므로
㉡ 33 × 10 × 52 = 2 × 33 × 53

㉢ 약수의 개수를 구할 때, 각 지수에 1 을 더하여 곱하면
㉣ (0 + 1) × (3 + 1) × (3 + 1) = 16(개)이다.

㉣

㉣ 2×33×53 에서 2, 33, 53 의지수는각각 1, 3, 3이므로약수의
개수는 (1 + 1) × (3 + 1) × (3 + 1) = 32 (개)이다.

해설



6. 70과 2 × 35 × 74 의 모든 공약수의 합을 구하여라.

24

70 = 2 × 5 × 7 , 2 × 35 × 74 의 최대공약수는 2 × 7
두 수의 공약수는 1, 2, 7, 14이므로 1 + 2 + 7 + 14 = 24이다.

해설



7. 네 변의 길이가 각각 96 m, 160 m, 192 m, 224 m 인 사각형 모양의
토지가 있다. 이 토지의 둘레에 같은 간격으로 말뚝을 박아 울타리를
만들려고 한다. 네 모퉁이에는 반드시 말뚝을 박아야 하고, 말뚝의
개수는 될 수 있는 한 적게 하려고 한다. 말뚝 사이의 간격은 20 m 를
넘지 않게 할 때, 말뚝은 모두 몇 개가 필요한지 구하여라.

개

42 개

말뚝과 말뚝 사이의 간격은 96, 160, 192, 224 의 공약수이고,
20 보다 작은 수 중 가장 큰 공약수는 16 이다. 사각형의 둘
레는 96 + 160 + 192 + 224 = 672 (m) 이므로 말뚝의 개수는
672 ÷ 16 = 42 (개)이다.

해설



8. 다음 수들의 최소공배수를 구하여라.

54

최소공배수 : 2 × 3 × 3 × 3 = 54

해설



9. 다음 중 18 , 22 × 5 , 32 × 5 의 공배수 중 400 에 가장 가까운 수를
구하여라.

360

세 수의 최소공배수는 22 × 32 × 5 = 180 이므로, 400 에 가장
가까운 공배수는 360 이다.

해설



10. 6 으로나누면 4가남고, 8로나누면 6이남고, 9로나누면 7이남는
자연수 중에서 400 에 가장 가까운 수를 구하여라.

430

구하는 수는 (6, 8, 9 의 공배수)−2 의 꼴이므로
6, 8, 9 의 최소공배수는 72 이다.
72 의 배수 중 400 에 가장 가까운 수는 432 이다.
따라서 구하는 수는 432 − 2 = 430 이다.

해설


